

[上接 P9]

# 以科技创新打造生态经济

## ——贵州省蓝莓产业迅猛发展之秘(上)

■ 本报财经记者 邹元春



●贵州利用荒山荒坡种植的生态蓝莓园

在技术执行上,为了提升蓝莓产量,贵州省黔东南自治州等蓝莓种植地区,还多次组织专业技术人员赴大连、青岛、黑龙江、吉林等地考察和学习,同时,结合该州实际情况与省科学院、凯里学院、黔东南职业技术学院、州林科所共同探讨适合该州的蓝莓种植。根据不同园区的情况创新了《山地蓝莓高效栽培技术》、《免眼蓝莓高效栽培技术规程》等多个技术学习资料,为蓝莓产业的发展提供强有力的技术支持。

科研突破与技术上的不断创新,使贵州省蓝莓产业近几年来实现了跨越式的发展,现在贵州蓝莓亩产已实现800公斤/亩以上,示范基地达1000公斤/亩以上,远远高于我国蓝莓种植起步较早的东北地区。

15年来贵州省蓝莓产业的科技创新取得了丰硕成果,其中:“蓝浆果引种试验研究”获2004年黔东南州科技进步二等奖,“蓝浆果(蓝莓)引种繁殖及丰产无公害栽培技术研究”获2006年贵州省科技进步三等奖,“蓝莓种苗高效培育技术研究”获2006年黔东南州科技进步二等奖,“优质蓝浆果品种资源搜集和种苗繁育技术研究”获2010年贵州省科技进步三等奖。这些科研成果都为贵州省蓝莓产业的迅猛发展奠定了坚实的基础。

截至目前,仅黔东南自治州已通过有机产品认证的蓝莓基地23家,认证面积达2万亩。贵州省蓝莓产业技术创新取得丰硕成果,其中:“蓝浆果引种试验研究”获2004年黔东南州科技进步二等奖,“蓝浆果(蓝莓)引种繁殖及丰产无公害栽培技术研究”获2006年贵州省科技进步三等奖,“蓝莓种苗高效培育技术研究”获2006年黔东南州科技进步二等奖,“优质蓝浆果品种资源搜集和种苗繁育技术研究”获2010年贵州省科技进步三等奖。这些科研成果都为贵州省蓝莓产业的迅猛发展奠定了坚实的基础。

截至目前,仅黔东南自治州已通过有机产品认证的蓝莓基地23家,认证面积达2万亩。

### 多点联动,构建科技创新体系

据记者调查,贵州省大部分蓝莓种植与深加工企业规模较小,技术力量薄弱,产业发展缺乏强有力的科技支撑。加上国内大专院校没有把蓝莓的栽培与加工列入教学名录。因此,蓝莓产业专业技术人才紧缺的现象非常突出。

那么,贵州是如何解决产业发展与人才奇缺矛盾的呢?

贵州省蓝莓产业的另一大创新举措,就是建立“贵州蓝莓产业科技创新人才团队和多点联动的科技特派员技术服务体系”。这个体系以贵州科学院为支撑,其主体力量是省、州、县科技特派员团队,联合科技型企业和科技示范大户,围绕国家级科技特派员创业基地建设,贵州省科技特派员“百千万”工程蓝莓重大科技专项实施,进一步做大贵州蓝莓产业链。

可以说这个体系是贵州蓝莓产业迅猛发展的推进器与主要力量之一。早在2010年贵州科学院时任院长、现贵州省副省长何力和贵州科学院党委书记高贵龙就如何培养贵州蓝莓产业科技支撑人才团队问题取得共识,从院自有资金中安排50万元用于蓝莓技术创新人才团队培养,与此同时贵州省科技厅也将“蓝莓产业技术创新人才团队和各级科技特派员队伍建设”列为省级人才团队培养目标。在产业发展中,以贵州科学院蓝莓产业创新人才团队为主导,将全省各地区蓝莓科研资源、种植企业和农户整合到一起,把先进的蓝莓种植技术、科研成果、管理方式应用到种植过程中,使科技创新转化成蓝莓种植企业与农户的生产力。

贵州省蓝莓首席科技特派员、贵州科学院蓝莓团队领衔人、贵州大学硕士生导师聂飞就是一个典型的例子。从2000年开始,聂教授带领科研团队,在黔东南麻江县开展蓝莓引种驯化、繁育、栽培及深加工研究,经过15年研究试验与示范,蓝莓产量已达到1000公斤/亩。目前,科技特派员创业链已从蓝莓育苗、鲜果采摘延伸到果汁、果酱、蓝莓红酒、蓝莓白兰地、蓝莓精油等加工领域。去年麻江县挂果的1.3万亩蓝莓幼龄树园产量达5000吨,产值约4.2亿多元。

贵州省县级科技特派员、麻江县蓝莓协会会长向先金也是一个典型的例子,向先金原是县发改局一名干部,2013年作为科技特派员之后,边学习边实践,帮助麻江如意龙康农业科技发展有限责任公司,贵州麻江蓝江农业科技有限公司,贵州恒道丹林农业科技开发公司进行技术创新,从施肥、植保,到标准化装置,建立了一整套行之有效的管理机制。目前经先向金指导管理的三个蓝莓园总面积超过2850亩,每年生产的生态有机蓝莓

亩产都稳定在500公斤以上,还帮助如意龙康公司建立了“蓝爵”品牌,蓝江农业公司打造了“蓝江园”品牌,产品销往江苏、浙江、广东、深圳,供不应求。

与此同时,麻江县还规定,机关干部作为科技特派员租用土地种植50亩以上蓝莓,留职薪、待遇不变。因此,全县有20多位机关干部由此成为蓝莓产业科技特派员,投身全民创业。如今,科技特派员创业、农村合作社等已成为麻江县继企业投资、大户种植后兴起的又一种规模种植新模式。黔东南州蓝莓办主任黄绍海说,“科技特派员创业不仅便于技术指导和质量控制,更有利于整合项目补助和贷款贴息等兴农措施的集中扶持,把蓝莓产业科技创新落到实处。”15年来,贵州省科技特派员技术服务体系在贵州蓝莓产业的迅猛发展中发挥了举足轻重的作用,产业有了良好的科技效益、社会效益和经济效益。

2014年5月7日,贵州省蓝莓产业技术创新战略联盟在黔东南自治州麻江县成立,它将是贵州蓝莓科技创新又一个里程碑。据贵州科学院蓝莓团队核心成员、蓝莓有机栽培专家、联盟秘书长廖优江高级工程师介绍,联盟以贵州科学院、贵州大学、贵州省生物研究所、贵州瑞蓝果业科技发展公司、贵阳学院、凯里学院、黔东南州职业技术学院、黔东南州林科所等科研单位、高校和14家种植与加工企业为主体构架,把松散的科研资源变成紧密合作的科技创新。计划在10年间,开展蓝莓种质资源基地建设和优良育种技术应用,在不同地区开展多种类多品种栽培试验和高效栽培示范,加速智能化、信息化等新技术在有机蓝莓生产管理与蓝莓产品深加工

创新战略。

——首先是进军蓝莓医学领域。蓝莓花青素是纯天然的抗衰老的营养补充剂,据研究证明是当人类发现最有效的抗氧化剂。在欧美国家,蓝莓花青素被称为“口服的皮肤化妆品”,营养皮肤,可增强皮肤免疫力。此外,花青素还可以增强视力,消除眼睛疲劳;延缓脑神经衰老;增强心肺功能;抑制癌细胞生长;预防老年痴呆的功能。

贵州省黔东南自治州栽培优选的兔眼蓝莓优良品种花青素含量高达350mg/100g。因此,提取蓝莓花青素是贵州蓝莓产业主要科技创新项目之一。贵州科学院蓝莓团队核心成员、贵州省生物研究所副所长、贾强研究员早已牵头组织开展花青素提取等一系列精深加工技术的研发,申请专利10余项,蓝莓花青素新产品即将面世,确保蓝莓产业链延伸。未来蓝莓花青素的研发将转化为生产力成为贵州省的特色优势产业之一。

与此同时,贵州省蓝莓产业与贵州医科大学合作,在我国著名肝病专家、国家百千万人才、博士生导师、程明亮教授所领衔的团队,开展了蓝莓对肝硬化和肝纤维化抑制机制的研究,从动物试验到人体临床试验,已取得世界领先的科技成果。这一项目的成功,蓝莓产业将为人类身体健康再添巨大的贡献。如果贵州蓝莓成为新药创制的原料,产业链将进一步拉长,附加值将进一步提升,并依托蓝莓深加工形成从蓝莓饮料、果酒,到花青素胶囊、含片等系列食品的轻工产业集群。

——其次是进军蓝莓食品加工领域。近年来,蓝莓独特的营养保健功能,提升了人们对蓝莓认知度,消费群体不断增大。以蓝莓酒

蓝莓被联合国粮农组织列为人类五大健康食品之一,因具有独特的保健功效而深受人们关注和青睐。据悉,惠及贵州山区千家万户与广大民众健康的蓝莓产业,既是贵州大健康产业的支柱之一,也是贵州提出发展大健康产业的促进剂。蓝莓产品能给人们带来健康,蓝莓产业能给贵州山区群众带来巨大的经济收益。蓝莓产业聚集了农业、商业、轻化工、旅游、包装、运输、农资等多个行业领域,每个行业都凝结科技创新,都在不断涌现新的创新实体。据不完全统计,贵州从事蓝莓产业链上的经营实体已超过500家,其中农业、商业和轻化工方面,已超过300家。因此,贵州省何力副省长说,“未来五年,蓝莓产业必将成为贵州上千亿元以上的产业”,这是有科学依据的。

### 发展生态科技,创造绿色效益

在贵州,蓝莓产业是一个“保护耕地”与“保护生态环境”有机结合高度统一,而产生“绿色效益”的产业,它正在提升贵州农业的增长方式,成为带动地方经济发展一道亮丽的风景线。

据有关资料介绍,贵州省土地总面积2.6419亿亩,其中山地面积占总土地面积的87%,中低产田土面积占到耕地总面积的82.14%。全省人均耕地不足0.74亩,低于全国人均1.5亩的水平。因此,贵州省是一个保护基本农田任务最重的省区之一。

如何破解产业发展与用地之间的矛盾?南方首席蓝莓专家、贵州科学院研究员、贵州大学硕士生导师聂飞认为,“蓝莓产业发展要



●长势良好的贵州瑞蓝果业科技发展有限公司快繁育苗大棚

中的应用推广,力争将种植面积发展到50万亩,产量30万吨以上,产值达到100亿元以上,蓝莓深加工产值达到500亿元以上,蓝莓产业链产值达到千亿元以上。

### 面向市场需求,创新产品开发机制,拓展大健康产业

从世界范围看,蓝莓产业的科技创新是欧美等发达国家蓝莓种植企业的共同选择。发达国家正是依靠在蓝莓种植、采后处理上的科技创新与市场营销领域的领先优势,主导着全球蓝莓种植和深加工产品的价值链,显著提高了蓝莓资源配置效率,获取了巨大的经济利益。

伴随着全球蓝莓产业的发展,近几年来,贵州省蓝莓产业也开始不断地拉伸产业链条,他们针对国内消费需求,提供蓝莓深加工产品服务,构建面向市场的蓝莓产品开发机制。比如,适合提取花青素的蓝莓提取花青素,适合做药品的蓝莓做药品,适合做食品的蓝莓做食品,把蓝莓产业链条向深加工和高附加值延伸,既提升贵州省蓝莓产业的市场竞争力,又解决蓝莓种植业的后顾之忧。

贵州科学院是贵州省最早进入蓝莓产业的科研院所,贵州科学院党委书记高贵龙对记者说,“贵州科学院为贵州省蓝莓产业的科技创新与迅猛发展立下了汗马功劳”。特别是近几年来,贵州科学院除了在蓝莓种植科技上精耕细作之外,还提出了三大科研领域与

为例,目前在美国年人均消费量为45升,欧洲为38升,而我国仅为0.3升。如果我国蓝莓酒消费量达到世界人均水平,或者3亿城市人口的年人均消费量,我国蓝莓酒产业将会为社会带来千亿元的年产值。因此,贵州省蓝莓产业正在加快蓝莓系列酿酒技术研发。目前,贵州科学院生物研究所建立了蓝莓红酒研发中试生产基地,并引入民营资本2000万元,注册成立了贵州贵生物科技有限公司,步入产业化生产。

从果酒到果汁、果酱、蓝莓红酒、蓝莓白兰地、蓝莓精油等加工领域,使贵州省的蓝莓酒和蓝莓食品在全国市场上占有半壁江山。贵州的蓝莓食品经过贵州理化分析测试研究院的质量检测,通过大数据食品云平台展现在全国市民面前。贵州科学院谭红院长说,“贵州食品安全云面对大健康,实现了市民对蓝莓食品的认知消费和放心消费”。

——第三是进军蓝莓美容护肤品领域。随着人们返璞归真成为一种时尚,以纯天然动植物为主要特色的“绿色化妆品”将成为化妆品市场上的首选。蓝莓具有较好的保护视力、美容养颜、调节皮肤水分的作用。因此,贵州科学院从上海交通大学引进的博士后、现蓝莓团队骨干成员徐青副研究员正在紧锣密鼓地开发蓝莓面膜、蓝莓眼霜、蓝莓面霜、蓝莓精华素等美容护肤品。它的成功上市不仅能填补贵州蓝莓深加工产品的市场空白,还有助于引领贵州蓝莓产业向价值链高端提升,以培育贵州农业的新优势与新动力。

走生态科技之路,利用荒山荒坡种植蓝莓,把蓝莓产业打造成不与粮食和旱作物争地的节约用地型农业。此外,蓝莓属于杜鹃科植物,它还有非常好的净化空气的功能。蓝莓生长吸收肥水养分需要土壤中的真菌与其共生提供辅助,清洁无污染的土地才能有利于真菌生存,因此,利用科技创新、科学栽培可使蓝莓产业造福子孙后代。”

围绕这一发展战略,15年来,贵州省蓝莓产业一手抓节约用地的科技创新。他们把科技创新推进到荒山荒坡,在荒山荒坡搞科学的研究,搞品种试验,搞高产栽培,搞低产林地种植高产蓝莓的技术创新。总之,蓝莓种在那里,科技创新就在那里开花结果,获得了一系列在不同地区、不同生态条件下荒山荒坡与低产林地高产蓝莓的科技成果。把贵州蓝莓产业打造成了不与粮食和旱作物争地的节约用地型农业,提高了土地的利用率。

一手抓政策引导。仅以贵州省黔东南自治州为例,特别是近几年来,黔东南州各县为蓝莓产业快速发展推出了一系列扶持引导政策。出台了《关于加快蓝莓产业发展的意见》,进一步优化了全州蓝莓产业发展,争取中央财政精品水果项目、财政扶贫资金项目、石漠化综合治理项目、巩固退耕还林成果项目、农发项目、宁波对口帮扶项目资金及整合国土、水利、交通、供电等部门项目资金共1.4亿元,引导与支持蓝莓产业向荒山荒坡发展,专门补贴和奖励苗木、技术培训、技术服务、新技术新产品开发与基地配套设施建设等。这些政策落实,引导

企业与农户既保护了生态环境又节约了耕地,为子孙后代留足了一片发展空间。

现在黔东南自治州麻江县已建成5.6万亩蓝莓种植基地中,低产低效林地改造种植面积高达4.1万亩,退耕还林种植面积高达1.5万亩。据贵州省麻江县果品办副主任杨丰介绍,麻江蓝莓都种在山地和坡地上,比如在乌卡坪蓝莓循环生态产业示范园区种植了1.1万亩蓝莓,2014年按产量2000吨计算,实现产值8000万元。它还感慨地说:“原来的荒山,现在都成了聚宝盆。”

截至目前,贵州黔东南自治州利用荒山荒坡和低产林地种植蓝莓已达10余万亩,从业企业超过70家。预计到2018年全州种植面积将达20余万亩,基地投产后鲜果年产量将超过10万吨,产值200亿元。

发挥生态功能,创造绿色效益。蓝莓不仅具有固土保水的功能,而且还具有非常好的净化功能与清洁空气的作用。据有关资料记载,杜鹃科植物还可吸收空气中的污染物,如二氧化碳、一氧化碳等物质。

贵州省许多地区属于半干旱地区,干旱缺水,土地瘠薄。这种自然条件虽然无污染,安全生态。但是,在很大程度上制约了经济农作物的发展。因此,贵州蓝莓产业在发展过程中,除了从技术上选择具有耐干旱、耐高寒、耐贫瘠的蓝莓品种之外,还要选择长势旺、固土保水效果较好的品种。利用蓝莓从生枝干矮小,但根系发达的特点,选择具有较强萌生能力和自我扩繁很快的兔眼蓝莓品种进行种植。种一株三五年就能形成强大灌丛,地上枝条茂密,地下盘根错节,因此能够发挥有效的固土、保土与保水作用。



●欣欣向荣的贵州瑞蓝果业科技发展有限公司蓝莓苗繁育场

实践和科学研究证明,像蓝莓这类从生灌木防风固土、抗病虫害的能力胜于其他树种,还具有保持水土方面的生态功能,有很强的更新复壮和自然修复能力。至今为止,在全省各地种植蓝莓的地区基本上没有出现过水土流失和泥石流的现象,发挥了蓝莓在生态建设中的重要作用。

近几年来,贵州省蓝莓产业还与天然林资源保护、退耕还林、防护林体系建设、野生动植物保护和自然保护区建设等重点林业工程相结合,有力配合了林业六大工程建设,对构筑长江、珠江上游重要生态屏障以及水土流失和石漠化扩展趋势等发挥了重要的作用。

黔东南州蓝莓产业领导小组副组长、现任黔东南州常务副州长王贵告诉记者,黔东南是我国28个重点林区之一,天然林资源保护工程实施以来,曾经给以木材为生计的山区林农生活带来巨大影响,现在各地蓝莓产业拾遗补缺绿化了荒山荒坡,改造了低产低效林,发挥了较好的生态功能,对保护自然生态起到了巨大的作用,同时又使我们获得了较好的经济效益和长远的生态效益。

贵州省蓝莓产业从麻江县起步,到现在全省范围内打造高端生态农业产业,从最初对40万元投入的质疑,到今天“千亿产业”的战略构想,贵州蓝莓产业正在一步一步地变为现实。